

# 语文样卷参考答案

1. 【答案】D

【解析】“还缺乏各类基本的阅读场所”于文无据。

2. 【答案】C

【解析】A 文章重点论述的是深化全民阅读活动的具体措施，文章也没有通过对阅读现状的分析 来论述观点。B “全民阅读现状堪忧”分析错误，具体事件说明国家高度重视全民阅读，出台一系列政策支持、推动全民阅读活动。D 文章首段并没有强调“以书香中国建设促进文化强国建设”。

3. 【答案】B

【解析】“多开展评选活动，才能有好的、优秀的作品”曲解文意，“有正能量、有感染力，能够温润 心灵、启迪心智，传得开、留得下，为人民群众所喜爱的作品，就是优秀作品”，优秀作品并不是靠评选选出来的。

4. 【答案】C

【解析】根据材料一图表，只能得出“2020 年，中国网络视频用户规模和用户使用率均实现了大幅度的提升”的结论，至于是否与“短视频平台的迅速崛起”有关则无从得知。

5. 【答案】C

【解析】“观看内容的质量和水准”与“是否开通会员”之间并没有必然联系，C 说法过于绝对，用户积极开通 VIP 并不能保证视频内容的质量和水准。

6. 【答案】①观众：会员制让观众能够得到更丰富的内容和更优质的服务，同时对其具有更为直接 有效的“投票权”。②视频平台：会员制使其有了新的回报模式，能够帮助其缓解成本压力，同时 加大投入以巩固和提升平台竞争力。③中国视听产业；会员制能使网络视频内容更加准确地完 成与用户之间的反馈和循环，促进创作者创作出更多样、更优质的产品，促进中国视听产业的发展。（每点 2 分）

7. 【答案】C

【解析】“贾家的来啦?”这只是正常的问候,不能看出“由衷尊敬”。

8. 【答案】①采用插叙手法,先描述娘被吸引到营地的过程,后插叙娘在多年后向“我”的讲述,引人入胜。②以“我”的视角来叙述娘的经历,使事件显得真实可信。③运用细节、动作、心理描写等手法,将情景描写与叙事相结合,丰富了人物形象。(每点2分)

【解析】娘第一次被吸引到营地,主要集中在小说开头三段。在叙述顺序上,采用的是插叙手法;

在叙述角度上,是从“我”的视角展开的;在叙述手法上,运用了细节、心理、动作描写。

9. 【答案】①娘六岁就开始送饭、做饭,赢得乡亲们的尊重。②正是因为炒面的香味,红军队伍分发

粮食的井然有序,吸引娘参加革命。③革命战士用他们的血做的粮食让人像人一样地活着,坚

定了娘的革命信心,让娘完成了从普通人到革命战士的蜕变。(每点2分)

【解析】小说在标题中将娘和粮并列,既暗示了粮食和娘的密切关系,又突出了粮食对娘的重要性。分析全文可知,娘最初是因为粮食赢得乡亲们的尊重,也是因为被粮食香味吸引而参加革命,更是因为战士们用他们的生命让人像人一样活着,血做的粮食坚定了娘的革命信念,这些都属于粮食对娘的重大作用。

10. 【答案】B

【解析】“弦弦掩抑声声思”的“抑”表示压抑、低沉,所以二者的含义不同。

11. 【答案】D

【解析】“却没有得到足够的补给”错误,根据前文“乃绐之曰:‘比来收集,已有储矣。’住期信之,帅步骑八千,精甲耀日,至江陵,仲堪唯以饭饷其军。住期大怒曰:‘今兹败矣!’”可知杨住期是

因为发现没有粮草储备而自己受到欺骗才大怒的。

12. 【答案】(1)杨住期既不能独自起兵,又猜不透殷仲堪的真实意图,于是解散了兵众。(得分点:“举”“不测”“解”各1分,句意2分)

(2)殷仲堪便扣押了桓伟,将他作为人质,让他给桓玄写信,用词十分悲苦。(得分点:“执”“书”“苦”各1分,句意2分)

13. 【答案】梁州刺史郭铨当之官/路经夏口/玄诈称朝廷遣铨为己前锋/乃授以江夏之众/使督诸军并进/密报兄伟令为内应(每断错一处扣1分, 扣完3分为止)

【解析】原文标点：梁州刺史郭铨当之官，路经夏口，玄诈称朝廷遣铨为己前锋，乃授以江夏之众，使督诸军并进，密报兄伟令为内应。

参考译文：

(399年)冬季的十二月，殷仲堪担心桓玄专横暴戾，于是与杨俭期结为亲家，相互支援。住期多次想攻打桓玄，殷仲堪每次都压制阻止他。桓玄害怕最终会被殷仲堪、杨住期击灭，于是上书朝廷，请求扩大他的统领区。朝廷也想离间他们，使他们的联盟瓦解，于是加封桓玄都督荆州四郡军事，又以桓玄兄桓伟取代杨俭期之兄杨广为南蛮校尉。杨俭期忧惧忿怒。杨广想要抗拒桓伟，殷仲堪不同意，让杨广出任宜都、建平二郡太守。杨俭期即刻调集人马，声称援救洛阳，想联合殷仲堪一起袭击桓玄。殷仲堪虽然表面上结交俭期，但是内心怀疑他的用心，极力地劝止了杨俭期，还怕不能够禁止杨住期，派他的堂弟殷通在北面边境屯兵来遏制住期。杨住期既不能独自起兵，又猜不透殷仲堪的真实意图，于是解散了兵众。这一年，荆州发大水，平地水深三丈，殷仲堪空竭仓库里的粮食来赈恤饥民。桓玄想趁殷仲堪虚耗的时机攻打他，于是率军西上，也声称援救洛阳，并给殷仲堪写了一封信说：“俭期蒙受国恩却背弃皇上，(我们)应该一起讨伐他。您应该从沔水进发讨伐杨住期，我已屯兵于长江口。如果足下与我无二心，可抓住杨广杀死他；如果不这样，我将率军进入长江。”当时巴陵有积存的军粮，桓玄先派兵袭击夺取了巴陵。梁州刺史郭铨是那里的官员，路经夏口，桓玄就谎称朝廷派郭铨为自己的前锋，于是把江夏的民众交给他，让他督促各个队伍一起进攻，秘密通报他的兄长桓伟，让他做内应。桓伟惊惶不知道怎么办，自己把书信拿给殷仲堪看，殷仲堪便扣押了桓伟，将他作为人质，让他给桓玄写信，用词十分悲苦。桓玄说：“仲堪为人没有决断，常怀有成败的算计，又为儿子考虑，我的兄长一定没有生命之忧。”仲堪派遣殷通率领水军七千到达西江口，桓玄派郭铨、苻宏攻击殷通，殷通等失败逃走。桓玄屯驻巴陵，吃着巴陵的粮食。仲堪派遣杨广和他的侄子殷道护等人对抗桓玄，都被桓玄打败。江陵地区的人们感到震惊恐惧。江陵城中食物匮乏，用胡麻给军士充饥。桓玄乘胜到达零口，距离江陵二十里，殷仲堪紧急召杨俭期来救自己。杨俭期说：“江陵没有粮食，用什么来抗拒敌人？可屈尊来我这里，一起守卫襄阳。”仲堪想保全自己的军队和地盘，不想放弃荆州逃跑，于是就欺骗杨俭期说：“近来收集粮食，已经有了储备。”杨住期相信了他，率领步兵骑兵八千，精良的铠甲闪耀着太阳的光辉，到了江陵，殷仲堪只能拿米饭供应他的军队。俭期非常生气地说：“现今这种情况必败了！”

14. 【答案】D

【解析】“更怜”在诗中不是值得同情、怜惜的意思，而是“可喜”的意思。诗人心中没有感慨之意，也无平情绪，而是因朋友在三十年里栽种了很多梅树感到惊喜。

15. 【答案】诗人借物喻人，(2分)以空谷之梅喻指幽居山谷的赵郎中，以梅之不争春的“懒却”喻指赵郎中淡泊名利，(2分)含蓄地表达了对赵郎中“孤高”品行的赞美之情。(2分)

【解析】诗中并没有直接表达对赵郎中情感的词语，而是不遗余力地写梅花，可知，诗人是在借花写人。所以，答题时，就要抓住梅之风流，然后对应人之精神，再分析其中蕴含的情感。

16. 【答案】(1)故不积跬步 无以至千里 (2)是亦不可以已乎 此之谓失其本心 (3)余音袅袅不绝如缕

17. 【答案】示例：①引吭高歌 ②正襟危坐 ③素不相识(每处 1 分)

【解析】引吭高歌：放开喉咙高声歌唱。照应后面“歌唱将气氛引向狂欢的高潮”，可知“引吭高歌”适用于第①空。正襟危坐：理好衣襟端端正正地坐着，形容严肃或拘谨的样子。和“穿戴整 齐”对应，“正襟危坐”适用于第②空。素不相识：向来不认识。照应后面“因为一场戏或一场对话而相识”，可知“素不相识”适用于第③空。

18. 【答案】在乌镇，(我们)可以看到戏剧艺术打破了人与人之间的界限，蓬勃地生长。(每处错误修改正确得 2 分)

【解析】第一处错误，“乌镇”缺少介词，可改为“在乌镇”；第二处错误，逻辑关系表达错误，“戏剧艺术”是“打破”的施动者，所以二者之间不能使用“被”。

19. 【答案】①以第一人称视角写紫藤萝花，便于直接抒发内心的情感，能使主观情感和客观事物自然相融。如“仔细看时，才知道那是每一朵紫花中的最浅淡的部分，在和阳光互相挑逗”。②通过“我”的所见所闻所感来推动情境的转化。如“我只是伫立凝望，觉得这一条紫藤萝瀑布不只在我眼前，也在我心上缓缓流过”，由景物描写变成了心理描写。(每点 2 分)

【解析】根据第一人称的用法，可知使用第一人称能增强文字的真实感，便于抒发感情，由此可知使用第一人称，更有利于情景相融，由此可得出答案①；使用第一人称可以根据第一视角，自由转换场景，由此可以得出答案②。

20. 【答案】①比喻。(1分)②将紫藤萝比作条幅，写出了紫藤萝的繁盛；将花瓣上的阳光比喻成水花，“迸溅”生动形象地写出了银光灿烂的样子，写出了阳光下紫藤萝的可爱。(3分)

【解析】“紫藤萝”是本体，“条幅”是喻体，写出紫藤萝的繁盛。“银光”（阳光）是本体，“水花”是喻体，“迸溅”写出了阳光泛在紫藤萝上的样子，生动形象地写出了紫藤萝的可爱。

21. 【答案】示例：每一朵盛开的花就像一个小小的酒盅，酒盅里斟满了浓郁的香气。香气迢迢的，又像喷洒的香水，就要飘浮似的。（句式接近2分，使用修辞手法2分，句意通顺，表达恰当1分）

【解析】根据题干可知，仿句需要根据文本以“每一朵盛开的花”为本体，拟写两个比喻句，每一个比喻句，后面都要根据喻体，进行相关的拓展。要注意喻体和本体的相似性。

22. 【答案】[写作提示]本题凸显在二十大中所体现的党和国家要实现国富民强的愿望，这是愿景，也是号召。而国家的强大也逐渐体现在我们的日常生活中，科技的进步，环境的改善，福利的增加和生活方式的改变，这些变化支撑着国家走向进步，而国家的日益进步也同样引领着人民走向物质和精神方面的双重满足。  
考生在行文时，可结合自己的家庭生活和身处的社会环境进行细化的解读，也可以从国家大事件角度，去彰显国家取得的成就、获得的地位、突出的改变等，来体现国家的强大。在行文时，切忌空洞地喊口号和没有依据、没有边际地赞美，建议抓取具体细节和典型场景、事件来阐述。

